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Синтез організаційних структур являє собою певну методологію моделювання систем управління з 

відповідною формалізацією прямих і зворотних зв’язків. За таким підходом, організація виступає як 
об’єктом аналізу, так і предметом трансформації. Термін “організація” тлумачиться так: 

1) внутрішня упорядкованість, узгодженість взаємодії більш-менш диференційованих і автономних 
частин цілого, обумовлена його будовою (організація як результат); 

2) сукупність процесів або дій, що ведуть до утворення і вдосконалення взаємозв'язків між частинами 
цілого (організація як процес); 

3) об'єднання людей, що спільно реалізують деяку програму або мету і діють на основі певних 
процедур і правил (організація як організаційна система (ОС)), тобто механізм функціонування, то можна 
побачити, що за будь-яким підходом об’єктам аналізу виступають взаємозв’язки і процеси внутрішньо-
організаційного характеру [1].  

Ще одним ключовим терміном у теорії синтезу організаційних структур виступає поняття “структура”, 
до визначення якого також існує декілька основних підходів, а саме:  

1) набір зв'язків, що відображають “організованість”; 
2) структура процесу організації як сукупність тимчасових, причинно-наслідкових та ін зв'язків;  
3) інформаційні, керівні та інші зв'язки, включаючи відносини підпорядкованості [Там же]. 
Організаційною структурою може розглядатися і управління результатом (впорядкованістю), і 

управління процесом, і управління зв'язками. Таким чином, основою системи класифікацій моделей аналізу і 
синтезу організаційних структур є інтерпретація структури як характеристики:  

– упорядкованості (організованості) системи;  
– процесу організації;  
– організаційної системи.  
Методологія системного підходу до конструювання організаційних систем управління дозволяє на 

чільне місце поставити конкретну мету діяльності і сукупність системних завдань. Методологія аналізу та 
синтезу включає такі етапи, в межах яких визначається:  

– мета функціонування системи;  
– підсистема завдань задля досягнення мети;  
– підсистема заходів, які забезпечують виконання кожного завдання;  
– технологія реалізації заходів, які забезпечують вирішення кожного завдання.  
Також у межах зазначеного підходу визначаються фактори зовнішнього і внутрішнього середовища, 

що впливають на функціонування системи; необхідні види ресурсів; кількість і якість наявних ресурсів; 
порядок виконання заходів з урахуванням технологічних і ресурсних обмежень. Методологія аналізу 
включає 10 етапів із яких на першому – сьомому відбувається аналіз, а на етапах восьмому – десятому – 
синтез процесу досягнення мети і цільових організацій.  

Основні ідеї та теоретичні напрацювання щодо реалізації теорії моделювання організаційних структур 
взято з напрацювань В. Гордонова.  

Метою статті є обґрунтування використання теорії моделювання організаційних структур та алгоритму 
визначення оргструктури державного органу управління з використанням методів рішення завдань синтезу 
організації. 

Рішення щодо побудови раціональної структури системи державного управління потребує наукового 
підґрунтя, яке може бути забезпечено за допомогою теорії моделювання організаційних структур.  

Організаційною структурою називають систему ієрархічних, пов’язаних між собою підрозділів 
організації, що виконують групи робіт щодо реалізації сукупності завдань-функцій, які забезпечують 
досягнення мети діяльності організації [1; 2]. 

Якісно-кількісні методи, що використовуються в теорії моделювання організаційних структур, умовно 
можна поділити на методи і моделі аналізу організаційних структур і на методи і моделі організаційного 



проектування, які достатньо повно розкрито В. Гордоновим [Там же]. На практиці аналіз застосовується з 
метою вдосконалення оргструктури шляхом її модернізації або повторного проектування, а етап 
проектування передбачає необхідність аналізу вихідного варіанту оргструктури, та варіанту, що 
пропонується. Тому названі групи методів взаємопов’язані. 

Існуючі найбільш передові технології синтезу організаційної структури реалізують метод 
структуризації цілей, який передбачає формування мети діяльності організації, деталізацію мети на систему 
завдань-функцій, вибір типу оргструктури, визначення структурних елементів і розподіл завдань і робіт між 
підрозділами [Там же]. В основі рішення завдання синтезу лежить інтуїтивне або інше групування 
посадових позицій в організаційні одиниці з використанням усіх шести зазначених вище принципів 
групування.  

Для оцінки варіантів організаційної структури системи управління тиловим забезпеченням може бути 
використана система показників, яка включатиме узагальнений показник (Е0) і додаткові ( *** ,, iii FPC ) 
показники відповідно узгодженості, оперативності і повноти реалізацій функцій органів державного 
управління для порівняння варіантів його організаційної структури. Дані показники задовольняють всім 
відомим вимогам щодо показників ефективності, а саме: відповідають цілям діяльності органів державного 
управління і мають ясний фізичний сенс, їх значення можуть бути розраховані і залежать від параметрів 
щодо управління варіанта організаційної структури. Така система показників дозволяє перейти до 
наступного етапу – синтезу раціональної структури органу державного управління (або корегувати існуючу 
структуру), що дозволяє реалізувати функції державного управління шляхом сукупності робіт у кожному 
завданні-функції в умовах, які змінюються. 

Однією з центральних завдань синтезу оргструктури є завдання групування [1]. Основою для всіх 
відомих принципів групування є сукупність взаємопов’язаних робіт, що виконуються спільно персоналом і 
працівниками органу державного управління певних спеціальностей і кваліфікації. 

Вихідною інформацією для рішення завдання синтезу організаційної структури є сформований перелік 
завдань-функцій ( QiLi ,...,1,  ). Кожне із завдань-функцій загального переліку включає сукупність робіт, 
які необхідно виконати разово, періодично або безперервно в певний період часу Т. Кожній роботі 
відповідає конкретний обсяг працевтрат виконавців, які мають певну підготовку і рівень кваліфікації. 

Застосовуючи методику, описану В. Гордоновим [1; 2], припустимо, що вся сукупність L завдань-
функцій державного управління включає n робіт, з яких окремі роботи можуть бути близькими між собою за 
сенсом або/та за необхідною підготовкою і кваліфікацією особового складу, за засобами виконання робіт і 
засобами забезпечення процесу виконання робіт, за характером операцій, що виконуються або в іншому 
сенсі близькості. 

Ступінь взаємозв’язків j-й та v-й робіт оцінюється коефіцієнтом взаємозв’язку ( vja , ), значення якого 
встановлюється експертно в балах у діапазоні балів від аm – найсильніший зв'язок робіт, до а0 – зв’язок робіт 
відсутній ( 0aam  , при m

iv aavj  , ).  
Для синтезу оргструктури необхідно заданий перелік робіт розділити на k груп робіт по bξ робіт у 

кожній ξ-й групі ( 0;,...,1   bk ). Числові значення параметрів (k, bξ) можуть обиратись протягом 
оптимізації, виходячи із ергономічних обмежень щодо управління колективом виконавців, а також з 
ресурсних та інших обмежень. 

Склад робіт кожної ξ-й групи буде представляти множина Ώξ номерів робіт ( j ), включених у цю 
групу. Кожна робота має свій обсяг працевтрат і повинна увійти до складу однієї з груп. Так, якщо величина 

vja ,  є мірою взаємозв’язку двох робіт (j-й і v-й), то природним показником якості групування робіт, що 
задовольняє відомим вимогам до показників якості, є оцінка сумарного зв’язку Аξ робіт у кожній групі [1] і 
обчислюється за формулою:  

max2

,
, )( 



AaCaA m
b

vj
vj  



.                                    (1) 

Величина сумарного зв’язку (А) всього варіанту розбивання робіт у цілому розраховується за 
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Cb   –  число пар елементів із b елементів. 

При оцінці граничного значення показника якості в кожній групі ( A ) враховано той факт, що в одній 

ξ-й групі згруповано b робіт. Тому максимальна кількість складників у формулі (1), що враховує парний 



зв'язок робіт, буде дорівнювати числу пар елементів із b елементів. Крім того, кожний коефіцієнт 

взаємозв’язку m
jv aa  . Тоді максимально можливе значення показника якості групування для ξ-й групи 

( max
A ) можна знайти, перемноживши коефіцієнти зв’язку ( 2

bC ) на їх максимально можливе значення 

( ma ), що відображено у правій частині формули (1). 
Максимально можливе значення загального показника якості ( max

A ) відображено у формулі (2) і на 
практиці дозволяє перейти до більш зручного відносного показника якості (ефективності) групування робіт: 

1max 
A

AG . 

Рішення завдання синтезу організаційної структури органу державного управління, яка виконує 
сукупність взаємопов’язаних робіт щодо реалізації функцій тилового забезпечення, виконується у два етапи. 

На першому етапі знаходиться такий варіант розбивання робіт на групи ( kj ,...,1;   ), який 
забезпечував би максимальний сумарний взаємозв’язок робіт у кожній групі і задовольняє деяким 
обмеженням. 

На другому етапі знайдені групи робіт (виконавців) об’єднуються в більш загальні взаємопов’язані 
групи (служби, підрозділи тилу), потім ще в більші і так далі до моменту закінчення формування структури. 

Математична постановка завдання синтезу оргструктури органу державного управління (групування 
робіт-елементів) формулюється таким чином. 

Знайти варіант розбиття множини із n елементів, які мають матрицю [ jva ] коефіцієнтів взаємозв’язку 

j-го і v-го елементів ( 0aaa jv
m  ), на k груп ( k,...,1;   ), по b елементів у кожній ξ-й групі, з 

одночасним визначенням величин k і bξ, що доставляють максимум цільовій функції: 
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де   – перелік номерів робіт, що об’єднані у ξ-у групу; jt  – потрібний (середній) обсяг працевтрат 
спеціаліста певної кваліфікації на виконання j-й роботи за період Т; n  – ергономічно допустима кількість 
спеціалістів у групі, що ξ-й вид робіт (  Tn  ); T  – допустимий обсяг робочого часу одного спеціаліста 
при виконанні ξ-го виду робіт за період часу Т. 

Перша група обмежень передбачає дотримання балансу робочого часу (  Tn  ), потрібного для 
виконання робіт. Друге обмеження потребує охоплення всіх n робіт. У формулах (3, 4) відомими є: матриці 
[ jva ] коефіцієнтів взаємозв’язку j-го і v-го елементів ( 0aaa jv

m  ), загальне число n робіт, а також 

величини (  Tnt j ,, ). Значення величин kb ,  і множини номерів j ( j ) робіт ( k,...,1;   ) 
повинні бути знайдені на протязі вирішення даної задачі синтезу. 

Незважаючи на лінійний вигляд цільової функції (3), згадана задача є нелінійною і 
багатоекстремальною із невідомим числом локальних максимумів, так як змінення елементів множин 
( k,...,1;   ) викликає нелінійні зміни значення цільової функції за рахунок зникнення з формули (3) 

одних елементів матриці [ jva ] і включення до складу таких, що враховуються, інших елементів матриці 

[ jva ] [1]. 
Таким чином, ми отримуємо організаційну структуру, що має склад виконавців конкретної 

кваліфікації, які забезпечують реалізацію всіх L завдань-функцій державного управління в межах сукупності 
із n робіт певних характеристик. Розглянута В. Гордоновим методика визначення раціональної структури 
будь-якої організації може бути представлена у формі алгоритму (рис. 1). 
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Рис. 1. Алгоритм синтезу раціональної структури органу державного управління 
При виконанні даного алгоритму після визначення цілей діяльності органу управління тиловим 

забезпеченням і сукупності завдань-функцій, що реалізовуватимуть ці цілі, формується шкала відносної 
важливості виявлених функцій ( Hhh ,...,1,  ) органу управління (блок 1). 

Для кожної h-ї функції вказується (блок 2) сукупність робіт (Lh), які реалізують цю функцію, склад і 
відносна вага важливості ( hi Liv ,...,1,  ) факторів і параметрів, що враховуються при виконанні комплексу 
робіт відповідно до певної функції, рівень деталізації урахування факторів і параметрів при виконанні робіт, 
що визначає значення відповідних методичних погрішностей (ρj). Вказуються оцінки середнього часу, що є 
в розпорядженні (th), і середнього необхідного часу на виконання всіх робіт по кожній h-й функції і окремих 
робіт (tj). 

Такі ж дані розраховуються та вказуються для існуючої моделі органу державного управління, що 
дозволяє оцінити очікувані значення показників ефективності ( 000000 ,,,,, WEFRPC iii ) оргструктури [1]. 

У цьому ж блоці формується матриця взаємозв’язків [ jva ] всієї сукупності з n робіт і інші завдання синтезу 
оргструктури.  

На другому етапі (блок 3) вирішується загальне завдання синтезу оргструктури відповідно до цілей 
умов діяльності органу державного управління, його служб та підрозділів. У результаті формується схема 
оргструктури органу державного управління, служб і підрозділів, що дозволяє визначити необхідну 
чисельність працівників та персоналу, техніки та обладнання, а також уточнити значення параметрів робіт. 

Далі (блок 4) на підставі параметрів оргструктури (чисельна кількість персоналу та працівників, 
техніки, обладнання та інш.) розраховуються значення системи показників ( 000000 ,,,,, WEFRPC iii ) 
отриманої оргструктури та її вартість W0. Дані характеристики складають множину показників 

),,,,,( 000000 EFRCPW hhhпкз  , значення яких повинно задовольняти множині ( доп ) допустимих 
значень цих показників, що перевіряється далі (блок 5) [Там же]. Якщо бюджетні або інші ресурсні витрати 
оцінюються як незадовільні, то рішення завдання синтезу структури повторюється (повернення до блоку 2) 



для умов більш високої кваліфікації персоналу або/і оснащення, що призводить до параметрів (  Tnt j ,, ) і 
W0. 

Процедура синтезу (блок 3) і оцінки (блок 4) повторюється до моменту виконання умов перевірки 
(блок 5). Проте таке балансування, наприклад, у межах розрахункової вартості оргструктури або терміну 
виконання завдань (можна, наприклад, скорочувати чисельність персоналу або техніки і при цьому 
збільшувати строки виконання завдань), може викликати втрату якості реалізації окремих функцій або 
призвести до порушень умов досягнення цілей діяльності системи державного управління (блок 6). У такому 
випадку виникає необхідність перегляду цілей (повернення до блоку 1) і повторного синтезу його 
оргструктури. Урешті-решт знаходиться оцінка як синтезованої оргструктури, так і допустимого складу 
органу державного управління, його служб і підрозділів, кваліфікації їх персоналу та працівників, у тому 
числі із врахуванням витрат коштів та інших матеріальних засобів і ресурсів.  

Результат синтезу видається у вигляді графічного зображення організаційно-штатної структури органу 
державного управління (органіграми) і у вигляді звіту із визначенням основних параметрів (рис. 1, блок 7) 
оргструктури. 

Ступінь надійності та повноти рішення завдань-функцій державного управління у оргструктурі 
контролюється відповідно до значень показників ( *** ,, EFRh ) при визначенні складу робіт, які повинні 
враховувати перелік параметрів і факторів, що впливають на результат робіт. Якість формування 
організаційних груп контролюється за значеннями показника (G). 

Таким чином, за допомогою методів теорії моделювання організаційних структур і застосовуючи 
алгоритм синтезу організаційної структури, можна створити раціональну оргструктуру органу державного 
управління та забезпечити її наукову обґрунтованість, що дасть змогу якісно виконати головне завдання 
сьогодення щодо реформування системи державного управління в Україні. 
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